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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ ПРОДУКЦІЇ АКВАКУЛЬТУРИ 

 

Шевель О. О. Зарубіжний досвід регулювання ринку продукції аквакультури. 
У статті запропоновано комплексний аналіз зарубіжного досвіду регулювання ринку продукції аквакультури та державної 

підтримки на прикладі Норвегії, Канади, Японії та Чилі в контексті узагальнення найкращих інструментів і механізмів регулю-
вання. Наведена в статті аналітична модель запропонована до адаптації в умовах трансформації національної системи регулю-
вання ринку продукції аквакультури. Установлено, що аквакультура інтенсивно розвивається в усьому світі як пріоритетний 
сектор продовольчої безпеки та експорту. У процесі аналізу теоретичних засад доведено, що одночасно державна підтримка еволю-
ціонувала від звичайного фінансування зростання до стимулювання інноваційного, експортно-орієнтованого і екологічно безпечного 
зростання. Продемонстровано світовий досвід регулювання ринку аквакультури, що свідчить про те, що ефективна державна по-
літика може суттєво прискорити розвиток цієї галузі. Кожна з розглянутих країн пройшла свій шлях, формуючи оптимальний 
набір інструментів регулювання ринку та державної підтримки. Акцентована увага на тому, що використання цих напрацювань 
із урахуванням локальної специфіки здатне забезпечити ефективний розвиток сектору аквакультури в будь-якій державі, що пра-
гне розкрити його потенціал для економіки і продовольчої безпеки. Для України, яка розвиває власну аквакультуру та ринок її про-
дукції, важливим є досвід зазначених держав за декількома складовими: а) розробка стратегії на національному рівні допомагає скоо-
рдинувати зусилля влади, бізнесу і науки на спільну мету з нарощування виробництва, підвищення її експортного потенціалу, 
вирішення екологічних проблем; б) інституційна підтримка інновацій є рушієм прогресу, бо державні програми, гранти і пільги на 
нові технології окупаються через появу ефективних виробничих процесів; в) екологічне регулювання на основі науки є запорукою 
довгострокової стабільності галузі через системи моніторингу та регулювання, що дозволяє запобігати деградації середовища та 
епізоотіям, вберігає бізнес від втрат і забезпечує суспільне прийняття аквакультури. Державне сприяння інтеграції у світові ри-
нки продукції аквакультури допомагає розширювати збут і отримувати вищу додану вартість в аквакультурі. 
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Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Аквакультура інтенсивно розвивається в 
усьому світі як пріоритетний сектор продовольчої 
безпеки та експорту. При цьому державне регу-
лювання має вирішальне значення у забезпеченні 
розвитку цієї галузі, балансуючи економічне зрос-
тання з екологічними вимогами. Уряди провідних 
країн-аквакультурних виробників, таких як Нор-
вегія, Канада, Японія та Чилі, напрацювали різно-
манітний досвід державної підтримки та регулю-
вання ринку продукції аквакультури. Зокрема, 
вони застосовують комплексні заходи та створю-
ють законодавчу базу, національні програми роз-
витку, запроваджують системи державних дота-
цій, податкових пільг, розбудовують 
інфраструктуру, фінансують інновації, регулю-
ють ліцензування, здійснюють екологічний конт-
роль та стимулюють експорт.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Оцінка поточного рівня розвитку та можливих 
траєкторій трансформації ринку продукції аква-
культури проводилася в наукових працях Вдове-
нко Н., Коробової Н. [1; 4, с. 39–44; 5], Келінга І. [2]. 
Наукові засади державного регулювання розви-
тку аквакультури штучних водойм розкрито в ро-
ботах Кваші С. [3, с. 12–16; 6, с. 68–80]. Питання до-
слідження стану та перспектив розвитку галузі 
аквакультури розглядали автори Федоренко М., 
Павлюк С., Дюдяєва О. [7, 47–57], Шарило Ю. [8]. 
Тому питання аналізу особливостей державної 
підтримки аквакультури в Норвегії, Канаді, Япо-
нії і Чилі, а також проведення порівняння моде-
лей, висвітлення спільних рис й відмінностей у 
підходах і надалі є першочерговими завданнями 
досліджень учених при формуванні ефективної 
політики у сфері аквакультури. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою цієї статі є здійснення комплек-
сного аналізу зарубіжного досвіду державного ре-
гулювання та підтримки ринку продукції акваку-
льтури на прикладі Норвегії, Канади, Японії та 
Чилі в контексті узагальнення найкращих 

моделей, які можуть бути адаптовані в умовах тра-
нсформації національної системи регулювання 
ринку продукції аквакультури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Норвегія є світовим лідером у виробництві аква-
культури, насамперед атлантичного лосося, що 
здебільшого зумовлено ефективним державним 
регулюванням. Базовим законом є Закон про аква-
культуру 2005 р., метою якого визначено підтри-
мку прибутковості й конкурентоспроможності га-
лузі в рамках сталого розвитку. Цей закон 
встановлює правила ведення аквакультури у вну-
трішніх і морських водах, передбачає вимоги до 
екологічності та контролю за здоров’ям риби. До-
датково діють положення Закону про харчові про-
дукти та Закону про благополуччя тварин, що ре-
гламентують безпечність продукції та 
ветеринарні аспекти. В 2017 р. уряд запровадив си-
стему «світлофора» для регулювання обсягів ви-
робництва, оскільки узбережжя поділено на зони 
або виробничі райони, яким раз на рік присвою-
ють зелений, жовтий або червоний статус залежно 
від впливу фермерських лососів на дику популя-
цію, зокрема рівня зараження морськими вошами. 
За «зеленого» статусу дозволяється збільшувати 
випуск, за «жовтого» – обмежено, а «червоний» – 
означає потребу скорочення обсягу на 6%. Така 
система забезпечує гнучке реагування на екологі-
чні ризики та прив’язує зростання галузі до пока-
зників довкілля. У 2021 р. уряд представив нову 
стратегію розвитку аквакультури «Море можли-
востей» на найближчі 10–15 років. Стратегія пе-
редбачає спрощення ліцензійних процедур і вдо-
сконалення системи «світлофора», стимулювання 
сталого зростання з метою досягти виробництва 5 
млн тонн лосося і форелі на рік до 2050 року, що 
приблизно вп’ятеро більше, ніж нині. План також 
охоплює розвиток рециркуляційних аквакультур-
них систем на суші, підтримку розробок екологіч-
них кормів, боротьбу із зоохворобами та поліп-
шення умов зовнішньої торгівлі. Країна ставить за 
мету досягти нульових імпортних мит на 



Інноваційні чинники економічного зростання 

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 6 / 2024 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 131 ~ 

норвезьку рибну продукцію в нових угодах про ві-
льну торгівлю. Пряма фінансова підтримка нор-
везької аквакультури є обмеженою, оскільки га-
лузь і так є високорентабельною. Натомість 
держава зосереджується на інноваційному розви-
тку та фінансуванні науково-дослідних робіт.  

У Норвегії історично діє система державних 
грантів і програм через Раду з наукових дослі-
джень та галузеві фонди, що підтримують розро-
бки у сфері аквакультури, включаючи вакцини, 
нові технології годівлі, автоматизацію. Значний 
внесок у інновації забезпечила висока частка пуб-
лічних інвестицій в науково-дослідні роботи, що 
стимулювало появу численних технологічних рі-
шень для сталого виробництва. В результаті Нор-
вегія досягла успіхів, зокрема, у розробці автома-
тизованих систем годівлі, підводних сенсорів 
моніторингу стану риби, комп’ютерного зору для 
оцінки здоров’я та розмірів риби. Такі інновації 
підвищили ефективність і екологічність ферм. 
Для стимулювання приватних інвестицій у дослі-
дження держава також застосовує податкові 
пільги на науково-дослідні роботи. Наприклад, 
діє загальнонаціональна схема податкового кре-
диту на науково-дослідні роботи, яка доступна і 
підприємствам сектору аквакультури.  

Окремим інструментом розвитку є видача 
«ліцензій на розвиток» – уряд тимчасово надавав 
частину квот на вирощування за пільговими умо-
вами компаніям, що впроваджували експеримен-
тальні екологічні технології. Надалі успішні проє-
кти могли конвертувати такі ліцензії в постійні, 
що фактично слугувало формою непрямого суб-
сидування інновацій. З 2023 році в регулюванні га-
лузі з’явився новий фактор як податок на ресур-
сну ренту аквакультури або ресурсний платіж, 
впроваджений урядом з метою перерозподілу 
надприбутків від експлуатації національних вод-
них ресурсів. Цей податок встановлений для фер-
мерів, які вирощують лосося та форель. Він викли-
кав суперечки, оскільки індустрія остерігається 
зниження інвестицій через додаткове фіскальне 
навантаження. Попри побоювання бізнесу, дер-
жава обґрунтовує такий крок соціальною відпові-
дальністю бізнесу й необхідністю спрямувати час-
тину прибутків на розвиток прибережних 
територій та природоохоронні заходи. 

Норвезька модель регулювання базується на 
жорстких екологічних вимогах, що поєднуються з 
підтримкою галузі через прогнозованість правил. 
Кожне господарство має отримати державну ліцен-
зію, тобто обмежену кількість ліцензій виставляють 
на аукціони чи розподіляють на конкурсах, яка дає 
право розводити певний обсяг риби. Ліцензії є доро-
гими, але уряд свідомо використовує високу їх вар-
тість та обмежену кількість як інструмент контролю 
за ростом виробництва і запобігання перенаванта-
женню екосистем. Водночас у минулому держава 
продавала ліцензії дешевше за їхню ринкову ціну, 
фактично залишаючи частину ресурсної ренти ви-
робникам для реінвестування. Моніторинг вико-
нання екологічних норм здійснюється суворо: ком-
панії зобов’язані регулярно перевіряти якість води 
та донних відкладень під садками. Система «світло-
фора» є центральним елементом екоконтролю, зок-
рема наукові індикатори (такі як рівень смертності 
дикого лосося від паразитів), безпосередньо 

впливають на управлінські рішення щодо дозволу 
чи заборони розширення виробництва. Це стиму-
лює компанії інвестувати в біобезпеку, вакцинацію, 
контроль паразитів та екологічні технології, адже 
поліпшення показників довкілля відкриває можли-
вості для росту бізнесу. Додатково діє ветеринарний 
та санітарний контроль відповідно до Закону про 
здоров’я риб та харчового законодавства. Ферми по-
винні забезпечувати благополуччя риби, мінімізу-
вати використання антибіотиків. Норвегії вдалося 
різко скоротити застосування антибіотиків ще в 
1990-х завдяки впровадженню вакцин і запобігати 
втечам риби. У разі спалахів хвороб діють прото-
коли знищення зараженої риби та тимчасової ізоля-
ції ферми. Держава фінансує наукові дослідження у 
сфері здоров’я риб, що сприяло створенню ефекти-
вних вакцин і методів лікування, зокрема боротьба з 
лососевою вошею, біологічні методи очищення. За-
галом поєднання екологічного регулювання із дер-
жавною підтримкою науки стало підґрунтям ста-
лого розвитку норвезького лосося. 

Норвегія є найбільшим експортером виро-
щеного лосося у світі, і уряд сприяє зміцненню по-
зицій на міжнародних ринках. Діє Норвезька рада 
з питань морепродуктів як напівдержавна органі-
зація, що займається маркетингом норвезької 
риби за кордоном, фінансуючись через експорт-
ний збір. Держава через торговельні переговори 
домагається вигідних умов, зокрема включення 
рибної продукції до угод про вільну торгівлю з ме-
тою зниження тарифів. Крім того, уряд надає фі-
нансові інструменти для експансії бізнесу за кор-
дон. З 2015 р. функціонує спеціальна Державна 
установа «Експортне фінансування Норвегії». 
Вона профінансувала близько 12 млрд норвезьких 
крон, що понад 1 млрд дол. США, у формі креди-
тів та гарантій для проєктів сектору морепродук-
тів. Це забезпечує підприємствам аквакультури 
доступ до капіталу для розширення виробництва, 
будівництва переробних підприємств чи виходу 
на нові ринки. Успіх норвезької аквакультури зна-
чною мірою пов’язаний з інноваціями. Держава, 
банки та бізнес мають діяти спільно для подаль-
шого зростання галузі аквакультури. Результатом 
експортної орієнтації стало те, що в 2022 році екс-
порт продукції аквакультури з Норвегії досяг 
1,3 млн тонн вартістю 111,3 млрд дол. США, що 
становило 73% загальної вартості норвезького екс-
порту морепродуктів. Норвегія підтверджує при-
клад успішного поєднання державного регулю-
вання та державної підтримки, яке дозволило 
створити конкурентний, інноваційний та експор-
тно-орієнтований сектор аквакультури та ринок 
продукції аквакультури. У табл. 1 узагальнено ос-
новні інструменти регулювання та стимулювання 
аквакультури в Норвегії, Канаді, Японії та Чилі. 

Таким чином, зазначені країни демонстру-
ють різноманітні підходи до державної підтримки 
ринку продукції аквакультури, що зумовлені як 
історичним розвитком галузі, так і національ-
ними пріоритетами.  

Як видно з табл. 1, Норвегія та Чилі мають ба-
гато спільного як провідні експортери лосося, оскі-
льки обидві країни зосереджені на експортній кон-
курентоспроможності, інвестують у інновації та 
екологічний контроль, хоч методи різняться, зважа-
ючи на норвезький «світлофор» та чилійські 
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«барріо» з санітарними паузами. Водночас Норве-
гія історично лояльніше оподатковувала галузь до 
2023 р., тоді як Чилі розглядала механізми розпо-
ділу прибутків, але поки не запровадила. Канада ак-
цент робить на співпрацю федерації з регіонами та 
підтримку дрібних виробників через гранти на еко-
логічні технології і наукові заходи. Її система більш 
децентралізована, що іноді ускладнює регулю-
вання ринку продукції аквакультури, але водночас 
дозволяє гнучко враховувати місцеві особливості. 
Японія натомість зберегла унікальну кооперативну 
модель регулювання прибережною аквакульту-
рою, де держава виступає гарантом стабільності че-
рез субсидії, компенсації і стимулює модернізацію 
та цифровізацію, але не втручається надмірно в го-
сподарську автономію кооперативів. За експорт-
ною орієнтацією Японія поступається іншим 

країнам, зосереджена на внутрішньому спожи-
ванні, тоді як Норвегія і Чилі більшість продукції 
продають за кордон, а Канада займає проміжне по-
ложення, де значною часткою є експорт, але і внут-
рішній ринок продукції аквакультури є досить ва-
жливим. Варто підкреслити, що у всіх країнах 
простежується тенденція до посилення екологічних 
вимог в аквакультурі у відповідь на виклики, хво-
роби, забруднення та підвищення суспільної уваги 
до екології. Регулятори дедалі більше зважають на 
наукові дані і вводять системи управління, зокрема 
норвезький та чилійський приклади адаптивного 
регулювання за індикаторами – передові в світі. Од-
ночасно державна підтримка еволюціонувала від 
просто фінансування зростання до стимулювання 
інноваційного, експортно-орієнтованого і екологі-
чно безпечного зростання. 

Таблиця 1  
Порівняльна таблиця державної підтримки та регулювання аквакультури  

в Норвегії, Канади, Японії та Чилі  
Ас-

пект 
Норвегія Канада Японія Чилі 

З
а

к
о

н
о

д
ав

ч
а 

 
б

а
за

 

Закон «Про аквакуль-
туру» (2005) встанов-
лює рамки сталого 

розвитку та прибут-
ковості галузі. Додат-
ково: закони про хар-

чову безпеку та 
благополуччя тварин 

(застосовні до риб) 

Спеціальний закон про акваку-
льтуру розроблється. Діяльність 
регулюється законом про риба-
льство. Є регламенти для аква-
культури (Тихоокеанський рег-

ламент, Аквакультурні 
правила), що встановлюють 

умови ліцензій 

Закон «Про рибальс-
тво» (1949, реформа 

2018) – система рибаль-
ських прав для компа-
ній. Закон «Про сталу 
аквакультуру» (1999) – 

зосереджений на поліп-
шенні акваторій і про-

філактиці хвороб 

Генеральний закон про ри-
бальство та аквакультуру 
(LGPA) – основа регулю-

вання, реформована після 
кризи ISA (2010) для поси-
лення екоконтролю. Вто-

ринне законодавство (поста-
нови Subpesca) детально 

регулює операційну діяль-
ність ферм 

С
у

б
си

д
ії

 т
а

 ф
ін

а
н

со
ва

 
 п

ід
тр

и
м

к
а 

Прямих виробничих 
субсидій майже немає 
(галузь прибуткова). 
Непрямі: держфінан-
сування НДДКР, ви-
сокий рівень держав-

них інвестицій у 
інновації 

Цільові фонди: Atlantic Fisheries 
Fund (400 млн дол. США) – інно-
вації та інфраструктура для ак-

вакультури і рибальства. 
FACTAP – гранти на чисті тех-
нології (млн дол. США щорі-

чно). 
ACRDP – співфінансування нау-

кових досліджень з галуззю. 
Провінції теж дають гранти (на-

приклад, на розвиток фер-
мерств у Ньюфаундленді, Новій 
Шотландії). Податкові кредити 
SR&ED – доступні для підпри-

ємств аквакультури 

Компенсації від дер-
жави при примусовій 
утилізації через хво-

роби (закон гарантує ві-
дшкодування збитків). 

Державні гранти молоді 
на навчання фермерс-

тву в аквакультурі. Дер-
жавне фінансування де-
монстраційних проєктів 

CORFO-техно програми: спі-
вфінансування інновацій 

(диверсифікація видів – ву-
гор, серіола, корвіна); офшо-

рні ферми (консорціум 
EcoSea) – державна підтри-

мка. Для мідій та водоростей 
– гранти дрібним коопера-

тивам. У 1990-х – субсидії на 
створення переробки мідій 

Джерело: складено автором.
Проаналізований зарубіжний досвід свід-

чить, що успішний розвиток ринку продукції аква-
культури потребує збалансованого партнерства 
між державою та приватним сектором. Держава ви-
ступає як регулятор, встановлюючи «правила гри», 
законодавчі рамки та екологічні стандарти, і одно-
часно як партнер та інвестор, що сприяє розвитку 
галузі через фінансові програми та підтримку на 
зовнішніх ринках. Норвегія демонструє переваги 
інвестицій у науку й технології та прогнозованість 
регулювання, з огляду на те, що її аквакультура до-
сягла глобального лідерства завдяки високій інно-
ваційності та довірі до екологічної відповідальності 
норвезьких виробників. Канада показує, наскільки 
важливо враховувати цей контекст при узгодженні 
аграрної політики між рівнями влади та орієнтації 
на підтримку розвитку регіонів, що дозволяють ін-
тегрувати аквакультуру в національні економіки, 
забезпечуючи робочі місця і експортні надхо-
дження. Японський досвід підкреслює роль тради-
цій та соціального виміру у зв’язку з тим, що є залу-
чення кооперативів і малих фермерів, гарантована 

державою стабільність доходів у важкі періоди че-
рез державну підтримку та поступова цифрова мо-
дернізація. Чилі вчилася на кризах і нині балансує 
між збереженням статусу одного з провідних екс-
портерів і підвищенням екологічності виробниц-
тва. Прикладом є посилення норм щодо довкілля 
при одночасному державному стимулюванні диве-
рсифікації, інновацій. 

Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Таким чином, світовий досвід регулю-
вання ринку аквакультури свідчить, що ефекти-
вна державна політика може суттєво прискорити 
розвиток цієї галузі. Кожна з розглянутих країн 
пройшла свій шлях, формуючи оптимальний на-
бір інструментів регулювання ринку та державної 
підтримки. Використання цих напрацювань із 
урахуванням локальної специфіки здатне забез-
печити ефективний розвиток сектору аквакуль-
тури в будь-якій державі, що прагне розкрити 
його потенціал для економіки і продовольчої без-
пеки. Для України, яка розвиває власну аквакуль-
туру та ринок її продукції, важливим є досвід 
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зазначених держав за декількома складовими. По-
перше, чітка стратегія на національному рівні до-
помагає скоординувати зусилля влади, бізнесу і 
науки на спільну мету з нарощування виробниц-
тва, підвищення її експортного потенціалу, вирі-
шення екологічних проблем. По-друге, інститу-
ційна підтримка інновацій є рушієм прогресу, бо 
державні програми, гранти і пільги на нові техно-
логії окупаються появою ефективних виробничих 

процесів. По-третє, екологічне регулювання на ос-
нові науки є запорукою довгострокової стабільно-
сті галузі через системи моніторингу та регулю-
вання, що дозволяє запобігати деградації 
середовища та епізоотіям, вберігає бізнес від втрат 
і забезпечує суспільне прийняття аквакультури. 
Державне сприяння інтеграції в світові ринки 
продукції аквакультури допомагає розширювати 
збут і отримувати вищу додану вартість. 
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Abstract.  
Shevel O. International experience in the regulation of the aquaculture products market. 
The article presents a comprehensive analysis of international experience in regulating the aquaculture product market and state 

support mechanisms, using the cases of Norway, Canada, Japan, and Chile to generalize best practices and regulatory instruments. The 
analytical framework proposed in this study is suggested for adaptation in the context of reforming the national aquaculture market govern-
ance system. It has been established that aquaculture is rapidly expanding worldwide as a priority sector for food security and export devel-
opment. Through the analysis of theoretical foundations, it is demonstrated that public support has evolved from conventional growth fi-
nancing to the stimulation of innovation-driven, export-oriented, and environmentally sustainable development. The global experience of 
aquaculture regulation confirms that effective public policy can significantly accelerate the growth of this sector. Each of the reviewed coun-
tries has followed its own path in shaping an optimal mix of regulatory tools and support mechanisms. The article highlights that adapting 
these approaches with consideration of local specificities can ensure effective development of the aquaculture sector in any country aiming to 
unlock its potential for economic growth and food security. For Ukraine, which is developing its own aquaculture and related markets, the 
experience of these countries is particularly relevant in several key areas: the development of a national-level strategy helps align the efforts 
of government, business, and academia toward common objectives such as increasing production volumes, enhancing export capacity, and 
addressing environmental challenges; institutional support for innovation acts as a driver of progress, since government programs, grants, 
and tax incentives for new technologies result in more efficient production processes; science-based environmental regulation is essential for 
the long-term stability of the sector, through the establishment of monitoring and control systems that prevent environmental degradation 
and disease outbreaks, thus protecting businesses from losses and fostering public acceptance of aquaculture. State-driven integration into 
global markets for aquaculture products further contributes to expanding market access and capturing higher added value in the industry. 

Keywords: regulation, market, aquaculture, instrument, mechanism, food security challenges, circular economy, sector, export, 
added value. 
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